

## Campanie de informare privind aderarea României la spațiul Schengen

### Întrebări și răspunsuri

#### ➤ ***Ce înseamnă pentru România aderarea la spațiul Schengen?***

Începând cu data de 31 martie 2024, România devine stat membru Schengen cu drepturi depline. De la acea dată, controalele la frontierele aeriene (aeroporturi) și maritime (porturi la Marea Neagră) se elimină, iar persoanele se vor putea deplasa către sau dinspre alte State Membre UE/SEE/CH (cu excepția Cipru și Irlanda) fără a fi supuse controalelor de frontieră.

Practic, la frontiera aeriană, zborurile din România către și dinspre celelalte state membre Schengen (Austria, Bulgaria, Belgia, Cehia, Croația, Danemarca, Estonia, Finlanda, Franța, Germania, Grecia, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburg, Malta, Regatul Țărilor de Jos, Polonia, Portugalia, Slovacia, Slovenia, Spania, Suedia, Ungaria, precum și Elveția, Islanda, Norvegia și Liechtenstein) vor fi similare unui zbor intern.

Verificările realizate de polițiștii de frontieră asupra persoanelor la frontierele terestre cu Republica Bulgaria și Ungaria se vor realiza în continuare, deoarece pentru eliminarea acestora este nevoie de o altă decizie a Consiliului în acest sens.

#### ➤ ***Ce înseamnă ridicarea controalelor la frontierele aeriene și maritime? Ce se va întâmpla la frontierele interne aeriene și maritime?***

Începând cu 31 martie 2024, persoanele care călătoresc către destinații din alte State Membre UE/SEE/CH (cu excepția Cipru și Irlanda), care se află în posesia documentelor de călătorie sau a permiselor de ședere valabile, vizelor de lungă ședere valabile sau a vizelor uniforme (Schengen) valabile (*dacă sunt necesare, în funcție de încadrarea în cetățeniile prevăzute în anexele 1 sau 2 la Regulamentul nr. 2018/1806*), nu vor face obiectul verificărilor la frontieră în zonele Schengen ale aeroporturilor sau în porturile maritime. Cu toate acestea, sunt posibile verificări polițienești ale identității, pentru stabilirea situației legale a persoanelor.

Normele în vigoare privind controlul mărfurilor și cele privind securitatea aeroportuară nu se schimbă.

#### ➤ ***Cât timp poate petrece un cetățean terț pe teritoriul României? Regula celor 90 de zile în 180 de zile privind șederea în spațiul Schengen se aplică separat pentru teritoriul României?***

Începând cu data de 31 martie 2024, timpul petrecut de resortisanții țărilor terțe în România este considerat parte a celor 90 de zile în orice perioadă de 180 de zile, autorizate pentru ședere în orice stat membru al spațiului Schengen. Perioadele de

ședere petrecute pe teritoriul României vor fi cumulate cu cele petrecute pe teritoriul celorlalte state membre Schengen, pentru a stabili încadrarea sau nu în cele 90/180 zile.

- ***Lipsa controalelor la frontierele maritime se aplică și pentru căile navigabile interioare, de exemplu pentru fluviul Dunărea? Legăturile cu feribotul dintre România și Bulgaria vor fi efectuate fără un control al pașapoartelor? Sau aceste feriboturi sunt considerate treceri ale frontierei terestre?***

Frontiera pe fluviul Dunărea (inclusiv porturile situate pe această secțiune, ex. Sulina) reprezintă frontieră terestră, la trecerea căreia orice persoană, indiferent de naționalitate, va fi supusă verificărilor la frontieră. Legăturilor cu feribotul dintre Bulgaria și România pe fluviul Dunărea le sunt aplicabile prevederile și procedurile specifice frontierei terestre.

- ***Exemple practice de călătorii intra-Schengen pentru transportul aerian, căile navigabile și transportul maritim, care să exemplifice ce se va schimba începând cu data de 31 martie 2024.***

1. O persoană care călătorește cu avionul, de exemplu, de la București la Viena, nu va mai face obiectul verificărilor la frontieră în aeroporturile de plecare și de sosire deoarece controalele la frontierele aeriene vor fi eliminate începând cu 31 martie 2024. Transportatorii pot verifica identitatea la check-in sau la îmbarcare, la fel ca pentru orice alt zbor intra-Schengen.

2. Pasagerii și echipajul care sosesc din Bulgaria în România pe Dunăre vor fi verificați în continuare până la adoptarea unei noi decizii privind ridicarea controalelor la frontierele terestre, deoarece frontiera terestră cu acest stat include căile navigabile interioare (râuri și lacuri).